

El temporal de nieves impide todo movimiento a las tropas soviéticas invasoras

Ha entrado en su cuarto día de heroica defensa la ciudad sitiada de Petsamo

Helsinki evacuada por completo.—Continúa creciendo la simpatía por Finlandia 15.000 suecos se han alistado como voluntarios.—Escuadrilla soviética capturada

Nueva York.—Continúa creciendo el entusiasmo a favor de Finlandia, y por consiguiente en contra de la Unión Soviética.

Estocolmo.—El Gobierno finlandés ha decidido ocupar militarmente las islas Åland.

Helsinki.—La respuesta negativa de Rusia a toda mediación ha sido acogida en esta capital con toda tranquilidad.

Ayer noche terminó por completo la evacuación de toda la ciudad por temor a los gases tóxicos.

Continúa nevando copiosamente en todo el territorio y el frío es interminable.

En Helsinki se han recibido noticias de que la heroica guarnición de la ciudad y plaza de Petsamo sigue defendiéndose de los ataques rojos.

Ha sido capturada una escuadrilla de aviones soviéticos, los cuales se vieron obligados a aterrizar en campo finlandés a causa del furioso temporal.

Helsinki.—Continúa la resistencia heroica de las tropas finlandesas en la ciudad de Petsamo.

Estocolmo.—Se han apuntado quince mil suecos voluntarios para luchar al lado de Finlandia.

Estocolmo.—Noticias que se reciben de Helsinki dan cuenta de que continúa el mal tiempo.

Estocolmo.—Según informes llegados de la capital finlandesa este país no capitulará jamás.

Helsinki.—Se ha decretado el servicio obligatorio de las mujeres comprendidas entre los 20 y 60 años.

Helsinki.—Existe profunda indignación porque Moscú se ha negado hasta el momento a pisa portar a los representantes de la Embajada finlandesa.

Ginebra.—En los centros políticos de esta ciudad se dice que...

Nuestro Rvdmo. Prelado se dirigirá a toda la Diócesis por radio el próximo jueves

El jueves próximo, día 7, entre nueve y nueve y media de la noche, nuestro Rvdmo. Prelado, Monseñor Lauzurica, se dirigirá a toda la Diócesis por radio.

Las mujeres suecas atienden con solicitud a los niños de Finlandia.—(DNB).

Helsinki.—Se ha decretado el servicio obligatorio de las mujeres comprendidas entre los 20 y 60 años.

Helsinki.—Existe profunda indignación porque Moscú se ha negado hasta el momento a pisa portar a los representantes de la Embajada finlandesa.

Ginebra.—En los centros políticos de esta ciudad se dice que...

No se estima que prospere la petición finlandesa en la Asamblea de la S. D. N.

Mejora el tiempo en Finlandia y se renuevan las luchas

Incendio en Hong-Kon en el que perecen 42 personas

Helsinki.—El temporal de nieves ha amainado cesando en gran parte, por lo que han dado comienzo las luchas.

Hong Kong.—En un barrio chino de esta capital ha estallado un terrible incendio.

Ginebra.—En los centros políticos de esta ciudad se dice que...

Hasta el mes de mayo no habrá peregrinaciones al Pilar

Con el fin de orientar a cuantos deseen ir en peregrinación a Zaragoza en el año del centenario de la Virgen del Pilar...

no se espera resultado alguno de la apelación de Finlandia a la Sociedad de Naciones.

Ottawa.—Las tropas expedicionarias canadienses van provistas de recipientes de sangre para casos en los que fuese necesaria la transfusión.—(DNB).

Roma.—La prensa elogia el perfeccionamiento del Ejército finlandés y la modernidad de su aviación.

Roma.—"Il Corriere" apunta que las potencias que deben estar al lado de Finlandia no han de prestarle, seguramente, una ayuda eficaz.

Comisaría General de Abastecimientos y Transportes

Delegación Provincial de Alava

Carne de cerdo

Se pone en conocimiento del público que mañana, miércoles, se dará un racionamiento de carne de cerdo en la proporción de SESENTA Y CINCO gramos por persona.

En Alemania existen 50.000 médicos

Berlín.—La Agencia Central europea comunica que el número de médicos alemanes...

Lector: Haced vuestras compras y solicitud los servicios de los anunciantes de este diario.

mente redactó una circular, cuyo texto fué aprobado para hacerlo público en breve.

Iglesias devastadas de Alava

Por la restauración de la iglesia de Villarreal

Nuestra campaña de esta hora

NO ES UN MANDATO, QUE NO PUEDE SERLO. NI UNA INDICACION, PARA LA QUE NO TENEMOS AUTORIDAD.

ES EL AFAN ENTUSIASTA DE QUIENES, POR SUS MAS CERCANOS ADMIRADORES, PODEMOS SER SUS MEJORES PANEGIRISTAS.

ENTRANABLES COLEGAS: EL SEMINARIO DIOCESANO DE VITORIA, NUESTRA UNIVERSIDAD ECLESIASTICA, CELEBRA "SU DIA" EN LA FIESTA DE LA INMACULADA, PATRONA DE ESPAÑA.

CAMPANA MAS ALTA, CONSIGNAS MAS PROVECHOSAS, IDEA MAS TRASCENDENTAL PARA LA REGION Y PARA TODA ESPAÑA, QUE EL SEMINARIO, Y SUS PERENTORIAS NECESIDADES, NO ACOGEREMOS EN NUESTRAS COLUMNAS.

CENTENARES DE ALUMNOS HAN REGRESADO DE LA CRUZADA NACIONAL CON EL MAS GRANDE EMPEÑO DEL IMPERIO ESPIRITUAL DE ESPAÑA.

por no oponerse al poder del Kremlin, y las demás por falta de efectividad en sus propósitos.—(DNB).

Londres.—La prensa inglesa de hoy dice y comenta el viaje del Rey Jorge VI a Francia, y pone de manifiesto el significado de la decisión inglesa de apoyo en el conflicto.

También dedica elogios a la resistencia de Finlandia contra la invasión rusa.—(DNB)

Estocolmo.—La Prensa publica hoy una información sobre la necesidad de formar un Gobierno de Concentración Nacional, de acuerdo con el criterio de reformar el Gabinete.—(DNB).

Iglesias devastadas de Alava

Por la restauración de la iglesia de Villarreal

Carne de cerdo

En Alemania existen 50.000 médicos

Berlín.—La Agencia Central europea comunica que el número de médicos alemanes...

Lector: Haced vuestras compras y solicitud los servicios de los anunciantes de este diario.

mente redactó una circular, cuyo texto fué aprobado para hacerlo público en breve.

Iglesias devastadas de Alava

Por la restauración de la iglesia de Villarreal

Nuestra campaña de esta hora

NO ES UN MANDATO, QUE NO PUEDE SERLO. NI UNA INDICACION, PARA LA QUE NO TENEMOS AUTORIDAD.

ES EL AFAN ENTUSIASTA DE QUIENES, POR SUS MAS CERCANOS ADMIRADORES, PODEMOS SER SUS MEJORES PANEGIRISTAS.

ENTRANABLES COLEGAS: EL SEMINARIO DIOCESANO DE VITORIA, NUESTRA UNIVERSIDAD ECLESIASTICA, CELEBRA "SU DIA" EN LA FIESTA DE LA INMACULADA, PATRONA DE ESPAÑA.

CAMPANA MAS ALTA, CONSIGNAS MAS PROVECHOSAS, IDEA MAS TRASCENDENTAL PARA LA REGION Y PARA TODA ESPAÑA, QUE EL SEMINARIO, Y SUS PERENTORIAS NECESIDADES, NO ACOGEREMOS EN NUESTRAS COLUMNAS.

CENTENARES DE ALUMNOS HAN REGRESADO DE LA CRUZADA NACIONAL CON EL MAS GRANDE EMPEÑO DEL IMPERIO ESPIRITUAL DE ESPAÑA.

CENTENARES DE ALUMNOS HAN REGRESADO DE LA CRUZADA NACIONAL CON EL MAS GRANDE EMPEÑO DEL IMPERIO ESPIRITUAL DE ESPAÑA.

Editoriales

Aspavientos

Es general el coro de protestas de todas las latitudes, contra la agresión de Rusia.

Ahora es el crujir de dientes. Ahora son los aspavientos. Ahora, las protestas. No todas, sin embargo, del mismo valor.

Ahora es el crujir de dientes. Ahora son los aspavientos. Ahora, las protestas. No todas, sin embargo, del mismo valor.

Colaboración

PENSAMIENTO ALAVES se ve obligado a mostrar públicamente su satisfacción por la colaboración—de iniciativas, de alienos, de compenetración—que nos prestan, cada día con mayor impulso, innumerables lectores y amigos.

No mentamos el hecho para vanagloria, que fuera ridículo por lo menos.

Pero es que ello revela un hecho, antes no tan frecuente. Cuando se merca el periódico, como se merca un par de zapatos, sin más criterio que su mayor tamaño o su color más bonito.

Por esto señalamos el hecho de la colaboración de ese linaje, la que cada día se va dedicando por parte de todos, en tanto interés, no obstante conocerse la situación actual de la prensa por la carestía de las circunstancias.

Atención al campo

Hace varios días publicamos de estos mismos editoriales la aparente anomalía que significaba que habiéndose elevado el precio del azúcar ya cosechado no tuviera idéntica alza la presente cosecha de la remolacha que ahora se está entregando.

La orden que ayer publicamos del Ministerio de Industria y Comercio concediendo un aumento de diez pesetas por tonelada, ha venido a confirmar nuestros augurios.

Porque sabemos del interés que a nuestros organismos oficiales me recen los problemas del campo. Y la recogida de la remolacha, tan penosa de luyo y tan venturera, merece efectivamente solicitud exquisita.

Indiferentismo religioso

Recientes disposiciones de carácter internacional parecen haber adoptado, como normas o señales en la circulación, emblemas de diferentes confesiones religiosas.

Ello no es sino una inquietud de las sectas por el indiferentismo religioso y su afán por confundir a la Cruz con emblemas nefandos, eternos enemigos de nuestra fe, la única verdadera.

La amistad con ciertos países podrá inducirnos a respetar sus símbolos oficiales del Estado, pero nunca obligarnos a usarlos nosotros y menos a aceptar sus emblemas "religiosos" en trato de igualdad con la santa Cruz.

Son pequeños detalles; pero que indican mucho. Triunfamos en lo más, y no estamos dispuestos a transigir en lo menos. Esa táctica de los emblemas de la circulación no prevalecerá seguramente en España. Así, al menos, lo esperamos.

El Ayuntamiento de Madrid formará un presupuesto de 350 millones para la restauración de Madrid

Madrid.—Bajo la presidencia del señor Goicoechea ha celebrado Junta la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas.

Madrid.—La nueva directiva de la Asociación de Familiares de los Mártires de Paracuellos de Jarama y Torrejón, establecida en la Carrera de San Jerónimo, 5, primero AIB, con el fin de completar y ampliar en lo posible la confección de un fichero general de familiares...

Madrid.—Seguramente a finales de año o principios del próximo, el Ayuntamiento de Madrid aprobará otro presupuesto extraordinario para atender a los gastos de reparación de los daños sufridos a la ciudad por los rojos.

Madrid.—Se ha celebrado en Madrid, presidida por el ilustrísimo señor Director general, don Romualdo de Toledo, la Junta Central de protección de Huérfanos del Magisterio.

San Sebastián.—Cuando en la tarde del domingo se dirigían a San Sebastián el músico Larregla, su hijo político, el maestro Moreno Torroba, y el comediógrafo Manuel Merino, el automóvil en que viajaban chocó, cerca de Alsúa, con otro que iba en dirección contraria.

Madrid.—Se ha celebrado en Madrid, presidida por el ilustrísimo señor Director general, don Romualdo de Toledo, la Junta Central de protección de Huérfanos del Magisterio.

Madrid.—Se ha celebrado en Madrid, presidida por el ilustrísimo señor Director general, don Romualdo de Toledo, la Junta Central de protección de Huérfanos del Magisterio.

Madrid.—Se ha celebrado en Madrid, presidida por el ilustrísimo señor Director general, don Romualdo de Toledo, la Junta Central de protección de Huérfanos del Magisterio.

UROQUIOLA OCULISTA Dato, 8, 1.ª derecha

Descripciones de Alava

(Libro inédito escrito en 1880)

De Vitoria a Villarreal, Aramayona y Zuya

(Continuación)

ricas de Eguilaz y Arrizala, y vuelvo a Vitoria con ánimo de hacer algún estudio en Escalmenchi en mi primer viaje a esta tierra.

Agosto de 1879.

He registrado a muy poca profundidad el montículo de Escalmenchi o Luzcalmenchi, según creo que debe llamarse, esto es: "Monte de los euskaros", y muy pronto ha aparecido la forma del dolmen, cuyas piedras, despedazadas por su parte superior, constituyen un espacio circunscrito. Dentro, he hallado hasta diez o doce esqueletos, dispuestos en capas de a tres, con intermedio de pedras de cayuela, algunos de cuyos cráneos y huesos largos conservo. Aún están sin explotar las tres cuartas partes del montículo, que de seguro, contiene otro dolmen grande compuesto.

I

Tenia yo extraordinario empeño en que el literato vascongado Sotero Mantel terminara su comenzada leyenda "La Dama de Amboito", allí, hace ya algunos años, cuando juntos discurríamos y trabajábamos en nuestros pacíficos hogares de la Cuchillería y de la calle Chiquita, y cuando juntos también, hacíamos nuestras correrías a caballo, en coche y a pie, por Cuartango, Abales, Tolono y Laguardia y otros puntos, en busca de palpitantes asuntos para nuestras aficiones.

Habíame manifestado mi amigo, que para dar a su obra todo el colorido necesario, era preciso que visitáramos a Barajuen, Andramaria y Aréjola, en el hondo y pintoresco valle de Aramayona, y vino a realizar el propósito de tal expedición, la feliz casualidad de que la provincia de Alava celebrara sus Juntas generales en este punto.

Preparados pues, los lapiceros, las carteras, los bastones y los anteojos, tomamos un coche en la hermosa mañana del 4 de mayo de 18... anticipándonos poco más de media hora a la salida de los Procuradores representantes de nuestra muy querida tierra.

Si bello y placentero estaba el día, no iba peor acondicionado nuestro humor, al ver con qué galas y alegrías se preparaban los pueblos a esperar el paso de la Diputación y de su animado cortejo.

Desde el portal de Arriaga hasta el Crucero de las carreteras de Francia y Durango, multitud de grupos esperaban al pie de los frondosos olmos, que entonces decoraban el camino. En el Crucero los mozos de Betoño con sus escopetas y colchetes, y las mozas con su empujador panderero, miraban con impaciencia hacia la ciudad, esperando que el alegre y combinado repique de las campanas de todas las torres, anunciara que el caballero

Diputado general y los Procuradores, dejando el Palacio de la Provincia, habían montado a caballo y emprendido su camino por las Cercas adelante.

También en la larga carretera de Gamarra mayor había gran número de pasantes y curiosos. Nosotros cruzamos aquellos feraces campos, el riachuelo de Santo Tomás tan abundante en cangrejos; el hermoso puente de Gamarra sobre el Zadorra, el arco de verdura y de cintas y pañuelos que los mozos habían erigido con su correspondiente inscripción, el pueblo, patria del ilustre obispo de Cartagena don Francisco de Gamarra, y del inolvidable fundador del Seminario conciliar vitoriano don Domingo A. de Aguirre, y subimos la cuesta de Araca, por donde Longa y los suyos cayeron vencedores sobre el puente, en la tarde de la famosa batalla de Vitoria. Los jóvenes de Durana y de Gamarra Menor habían levantado otro arco en ese punto, y al pie de él estaban apostados, con sus flamantes trajes del día de fiesta.

Otro encontramos en la aldea de Miñano, que como los demás pueblos de la llanura se compone de un pequeño número de casas de labradores, con sus huertos más pequeños aún, y una diminuta iglesia, asentada por lo general en el repecho más alto del terreno. De allí a la aldea de Luco se va en un momento. Y entramos en la actual región del vascongado.

En Miñano no se habla la incomparable y primitiva lengua euskara y en Luco y Urbina sí. Es verdad que, según confesión de muchos viejos, aún se hablaba también a mediados del último siglo en gran parte de la llanura y en la de Salvatierra y hermandades vecinas.

Tiene Luco sobre la izquierda de la carretera su esbelta iglesia y torre, y en aquel templo yacen las cenizas del ilustre obispo de Calahorra don Juan Bernal Díaz de Luco, una de las eminencias españolas que más se distinguieron en el Concilio de Trento (1552). Hizo este prelado el puente que une el barrio de Luco Arzamendi con Luco Aldea y Venta Aldea, que son los que componen el pueblo.

A muy poca distancia pasamos el lugar de Urbina, que tiene también un buen puente sobre el mismo río de Santa Engracia. En Luco termina la hermandad de Ubarrundia y empieza la de Villarreal en Urbina. Celebra animada romería este pueblo el día de San Antolín, 2 de septiembre, a la que solían acudir muchos vitorianos, y cuantas gentes entendían que el Santo curaba los dolores de vientre. El horizonte se cierra por el norte, sobre la izquierda con el alto de Gojain, y de frente y la derecha con los montes de Villarreal y Arlabán.

(Continuará).

LOS DEPORTES

Comentarios al partido de San Juan

Apuntábamos ayer en nuestra crónica del partido las notas más destacadas del encuentro que anteayer disputaron en el estadio pamplonés el Osasuna y el Deportivo Alavés.

Dijimos entonces y hoy volvemos a repetir que la culpa del fracaso que pueda sobrevenir al deporte navarro únicamente la tiene el público aficionado y hoy añadimos a la vista de ciertas críticas de algunos periódicos navarros, que es también la prensa la culpable del desfonde del once rojillo.

Atravesaba en estos momentos el Osasuna una desmoralización por causas de todos conocidos. Pero esos muchachos que visten la camiseta roja quisieron el domingo, contra todos y por encima de todos sobreponerse a ese desánimo, tratando de dar a sus partidarios una sonada victoria. Y queridos amigos navarros, esa victoria no la pudieron conseguir, no por falta de ganas sino porque esos modestos vitorianos los dejaron. En una palabra, porque supieron jugar con más tranquilidad y confianza, más que nada por los gritos de ánimo de "sus" espectadores.

Pero dejemos esto y pasemos a hablar un poco de la labor de nuestro once.

Nos ahorraremos esfuerzo. Ahí van unas líneas que leemos de la actuación de nuestros muchachos en nuestro colega "Diario de Navarra":

...Y aquí haríamos un alto para pasar a transcribir la alineación de los equipos y cerrar la crítica si el enemigo del Osasuna no hubiera sido un Deportivo Alavés que vino a San Juan a dar al Osasuna una lección de deportivismo, de cómo se debe jugar un fútbol correcto, de cómo se debe ser desprendido, con el club que representa un deporte de toda la provincia, de cómo es consubstancial para jugar el entusiasmo, la bravura, la constancia y la dignidad.

El Alavés jugó más que el Osasuna. Y mereció no solo empatar sino ganar el partido. Lo perdió porque el Osasuna tuvo la suerte de cara. Y gracias a esto no nos hemos hundido también en la segunda división. Que hubiera sido el colmo de la desvergüenza profesional deportiva.

Empezarán el 15 de diciembre, a las seis y media de la tarde. Terminarán el 21, a las ocho y media, con la Misa de Comunión general, que será dialogada, y la Bendición Papal.

Se venden

edificios antigua fábrica de harinas y central eléctrica de Escalmenchi, con salto de agua, huertera y pertenecidos, alguna maquinaria, un alternador trifásico 21 K. V. A., nueve transformadores y otros útiles.—Razón: Teléfono 13-20. VITORIA.

Jenaro Rodríguez

SASTRE se ha trasladado a Herrería, 18, primero. Se hacen trajes a medida; doy vuelta y arreglo. Precios económicos.

Se hizo poco, poquísimo, juego. Lo muy poco de bueno que hubo fué a cargo del Alavés.

Los mejores del Alavés fueron Langarica, Lasheras, Iriondo y el defensa izquierda.

Después de esto la afición vitoriana sabe a qué atenerse. Ahora es absolutamente preciso que los que se titulen aficionados hagan un pequeño esfuerzo y se apunten como socios del Alavés.

FUERA DE JUEGO...

Ha perdido el Athletic bilbaíno su primer partido de Liga, cuando el primer tiempo del encuentro hacía presagiar mejores resultados. No hay que apurarse, amigos bilbaínos. Para conocer bien todas las facetas del deporte es necesario que también vosotros gustéis de las "mieles" de la cola.

El próximo domingo se enfrentará con nuestro Deportivo en Mendizorrosa el Sestao. Este equipo, después de su aplastante victoria contra el Real Unión, vendrá a nuestro "campo de fútbol" dispuesto a mantenerse en esa privilegiada posición que ocupa en la clasificación.

Pero los alavesistas demostrarán a sus partidarios de lo que son capaces. Partido disputado y de mucha emoción. Además lleno de recuerdos de otros tiempos, en que como ahora el Deportivo y su afición comenzaban a despuntar en los campos de España.

Que el domingo resuene sin cesar el "Animo pues..."

CICLISMO Ayer se corrió la segunda etapa de la carrera Barcelona-Madrid.

Es triste recordar que son actualmente solo quinientos los que figuran como verdaderos deportistas alaveses, y es más triste aún pensar que en otros tiempos esta cifra estaba quintuplicada.

La cuota es barata y el Deportivo Alavés se la merece. Vitorianos, que no pase un día más sin que vuestro nombre figure en las listas de socios del Alavés.

Nada más salir de Tarragona comenzó la lucha, formándose dos pelotones: el primero integrado por siete corredores, y el segundo formado por Cañardo, Chafer y Sánchez.

La llegada se efectuó a las tres cuarenta y cinco, disputándose el sprint, venciendo el madrileño Martín.

La clasificación de la etapa fué como sigue:

1. Martín, 8-30-7.
2. Sancho.
3. Olmos.
4. Escuriel.
5. Botanchs.
6. Cabestros.
7. Abadía, todos en el mismo tiempo que Martín.
8. Valero, 8-46-15.

La clasificación general es la siguiente:

1. Escuriel, 12-2-22.
2. Martín, 12-3-54.
3. Sancho, 12-4-54.
4. Olmos.
5. Botanchs.
6. Cabestros.
7. Abadía, en el mismo tiempo que Sancho.
8. Cañardo, 12-16-48.
9. Chafer, 12-17-18.

SUPLLENTE.

Comisión Inspectora Provincial del Benemérito Cuerpo de Mutilados de Guerra por la Patria de la Provincia de Alava

BOLETIN DEL MUTILADO

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.—Provisión por concurso restringido de ochenta plazas de Factor al estudio entre Caballeros Mutilados.

Se admiten solicitudes en esta Comisión Provincial y dirigidas al Sr. Director de la Compañía, para el concurso indicado entre Caballeros Mutilados hasta el día 30 del corriente mes de diciembre, con arreglo al anuncio inserto en el "Boletín Oficial del Estado" número 231 de fecha 27 de noviembre pasado, sección "Anexo Unico", pudiendo enterarse de las condiciones que se exigen para tomar parte en el mismo en las dependencias de esta Comisión.

Vacantes en el Servicio Nacional del Trigo en la provincia de Barcelona.

La Comisión Provincial de Mutilados de Guerra de Barcelona da cuenta a ésta, que la Jefatura Provincial del Servicio Nacional del Trigo de dicha provincia ha puesto en su conocimiento que en dicho Organismo existen vacantes que corresponden a Caballeros Mutilados y son las siguientes: Jefe Comarcal de Manresa, con 8.000 pesetas anuales.

—Oficial de la Jefatura Provincial de Barcelona, con 4.500 pesetas.—Contable de la Comarcal de Barcelona, con 4.000 pesetas.

—Auxiliar de Contabilidad de la Jefatura Provincial de Barcelona, con 3.500 pesetas.—Escribiente mecanógrafo de la Jefatura Provincial, con 3.250 pesetas.

—Jefe de Almacén de Manresa, con 6.000 pesetas.—Jefe de Almacén de Granollers, con 6.000 pesetas.

Estas vacantes, por tratarse de destinos nacionales, deben solici-

tarse de la Dirección, por medio de esta Comisión, esperando que aquellos que se crean para servir dichas plazas y desear asistir a las pruebas de capacitación a que han de ser sometidos por la Jefatura Provincial del Trigo de Barcelona, lo hagan con la mayor urgencia y antes del día 15 del corriente mes.

Dirección de Mutilados de Guerra por la Patria.—Documentación.

Todos los Suboficiales, Caballeros Mutilados útiles, remitirán a la Dirección de Mutilados de Guerra por la Patria, en un plazo no superior a treinta días, a partir de la publicación de esta Orden en el "Diario Oficial", una papeleta ajustada al modelo que acompaña a esta orden.

Dicha papeleta, que es indispensable para el normal percibo de haberes, será remitida por conducto de los Jefes de Cuerpo, Centro o Dependencia donde presten sus servicios o por los Gobernadores, Comandantes Militares o Alcaldes, cuando no existan esas Autoridades militares en las localidades de su residencia.

(Publicada en el "Diario Oficial del Ministerio del Ejército" número 50 de fecha 30 de noviembre pasado).

Vitoria, 4 de diciembre de 1939.—Año de la Victoria.—El Presidente de la Comisión.

Información de la provincia

DESDE LABASTIDA

Se han celebrado con inusitada solemnidad y esplendor las tradicionales fiestas al Santísimo Cristo, tan venerado en esta villa, y que este año de la Victoria han tenido doble significado de acción de gracias y de recuerdo por aquellos hijos de Labastida que regresaron sanos a sus casas y por los que cayeron en los campos de batalla.

Las funciones religiosas y profanas se celebraron los días 26, 27 y 28 del pasado, teniendo las principales el domingo, día 27. Este día, y en la iglesia del Cristo, se tuvo una solemne función religiosa, a la que asistió el Ayuntamiento y todo el pueblo, y en la que predicó el presbítero hijo de la villa señor Prastamero, cura de la iglesia de Santiago, de Bilbao.

Por la tarde hubo una novillada en la plaza de España, lidiándose dos novillos de la ganadería de Etxura, de Logroño, actuando de matadores Luis Cárcamo y José Ruiz.

También hubo concurso de jotas y cuecas y juegos, que con la música divertieron al vecindario y a los numerosos forasteros que acudieron en estos días.

El lunes, día 28, por la mañana, hubo en la parroquia un solemne funeral por las almas de los voluntarios muertos en campaña, cantando la Misa los voluntarios ex combatientes. La animación en estas fiestas no decayó un instante y el buen humor fué la nota característica de las mismas.

EL CORRESPONSAL.

Se alquilan máquinas Se compran máquinas

Vainicas, Inerustación, Bordados. Competente profesora. Enseñanza de costura y bordado.

Se arreglan máquinas. Composturas garantizadas. SINGER. Dato, 20. VITORIA

JULIAN BAJO

JOYERIA RELOJERIA PLATERIA Dato, 8 VITORIA

Academia PITILLAS

SAN PRUDENCIO, 26, 3.º, IZQUIERDA DELINEANTES-TECNICOS

Enseñanza práctica garantizada bajo la dirección de profesorado técnico-especializado. PREPARACION DE DIBUJO PARA LAS ESCUELAS DE INGENIEROS

Dr. Parra Solache

OCULISTA Florida, 24.—Teléfono 1735 VITORIA OPTICA MEDICA Dato, 33.—Teléfono 1753 VITORIA.

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos Oculistas Optica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvímetros, etc., etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro.—Lupas.

Policarpo Palacios

Ultramarinos por mayor y menor Independencia, 34. Teléfono 1421

LUIS PANGUA

Especialidad en toda clase de bocanillos Florida, esquina Arca

TALLERES DE FUNDICIÓN Y CONSTRUCCIÓN DE MAQUINARIA



ARMENTIA Y CORRES-VITORIA

FUNDICION DE HIERRO: Toda clase de piezas según planos o modelos. CONSTRUCCIONES METALICAS: Cerchas, vigas armadas, postes, etc. MAQUINARIA PARA TRABAJAR LA MADERA: Máquinas sierras de cinta de columna fundida o para colocar en armazón de madera o pared, máquinas sierras circulares, carros para el aserrado de troncos, cepilladoras, barrenos, tornos, reguesadoras, reguesadoras combinadas, cepilladoras combinadas con barrenos, tupis, mortazas, ejes universales, aparatos de soldar, etc. MARTILLOS PARA TALLERES DE FORJA: Martillos de aire comprimido, martillos de balista. MATERIAL PARA FERROCARRILES: Enclavamientos, señales de parada, gáltillos, cambios, piezas para locomotoras y vagones, etc. ELEMENTOS DE TRANSMISION: Ejes calibrados, menzulas, poleas, cojinetes de bolas o con casquillo de bronce, engranajes. ACCESORIOS: Hotes sierras de cinta circulares, hierros de molidura, limas, soldadura, correas, brocas, etc.

Construcción y reparación de toda clase de maquinaria

25 pesetas diarias

pueden ganar revendedores ambos sexos en cualquier localidad a ratos libres vendiendo al comercio y particulares nuestros artículos de venta segura:

Calcilita Fosfatada

para que las gallinas doblen la puesta, estén sanas y pongan en todo tiempo.

Raticida Infernal Satán

único producto que mata y diseña las ratas y ratones. No es veneno. ¡Es fulminante! Cajas, 0,95 pesetas. DE VENTA EN COLMADOS Y DROGUERIAS, AGENCIAS OFICIALES.

Academia Vadillo

Fundada en 1918.—Olagueibel, 2.—Teléfono, 2158. Cursos prácticos de Contabilidad, particular y de Empresas.—Preparación para oposiciones Bancarias, — Enseñanza individual GARANTIZADA. CALCULO MERCANTIL, MECANOGRAFIA, TAQUIGRAFIA, IDIOMAS CULTURA GENERAL.

GRAN FRONTON HOTEL

Restaurant.—VITORIA Teléfonos: Central, 1400; Anexo, 1426

Palanque Española Tradicionalista y de las J. O. N-S.

AUXILIO SOCIAL

Donativos recibidos en la Delegación Local de Auxilio Social durante el mes de noviembre: X. X., 5'20 pesetas.

Encargado de Auxilio Social de Penacerrada, 10. Máxima Martínez de Lagos, 10. Vecinos de Valderejo, 175.

Señoras que obtuvieron mayor recaudación en la última cuestión: Casilda Arnaez, 79'10. Emilia Echenique, 74'05. Carmen Molina, 61'80. Vitoria, 5 de diciembre de 1939. Año de la Victoria.

Saludo a Franco: ARRIBA ESPAÑA.

Lea usted PENSAMIENTO ALAVES

AZPIAZU HNOS.

MUEBLES Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería SAN PRUDENCIO, 23 y 25. VITORIA.

Notas agrarias de la provincia

La siembra de piensos y plantas forrajeras

En esta vida es sumamente importante el prevenir, siéndolo mucho más para el agricultor y ganadero, pues es trascendental para su desenvolvimiento económico el hacerse a tiempo con todo lo que le sea indispensable para su desarrollo en el trabajo.

En los momentos en que es difícil encontrar a su debido tiempo las semillas y fertilizantes es conveniente tenerlas con anterioridad, al ganadero a su vez, tiene que tener preparado el forraje para la alimentación de sus reses.

En esta vida es sumamente importante el prevenir, siéndolo mucho más para el agricultor y ganadero, pues es trascendental para su desenvolvimiento económico el hacerse a tiempo con todo lo que le sea indispensable para su desarrollo en el trabajo.

En los momentos en que es difícil encontrar a su debido tiempo las semillas y fertilizantes es conveniente tenerlas con anterioridad, al ganadero a su vez, tiene que tener preparado el forraje para la alimentación de sus reses.

Es conveniente, gaaderos alaveses, que aprovechéis estos días que os quedan con la seguridad de que como dice muy bien el refrán "Al que madruga, Dios le ayuda".

TEMPERO.

Servicio Nacional del Trigo

Jefatura Provincial de Alava

El día 10 termina el plazo para declarar cereales y leguminosas

El Ilmo. señor Delegado Nacional del S. N. T. ha tenido a bien disponer conceder un último plazo a los cosecheros y productores de cereales y leguminosas de grano seco, para la presentación de las declaraciones juradas.—Modelo C G-1—cuyo plazo terminará el próximo día 10 de diciembre.

Las existencias declaradas y presentadas después de este plazo sufrirán una depreciación en la compra por este S. N. T. de una peseta en quintal métrico.

Cuantos productos se encuentren sin haber sido declarados y los correspondientes a ocultación o falseamiento en las declaraciones, serán incautados, abonándolos a los precios iniciales de tasa y el importe se ingresará a disposición del Excmo. señor Gobernador Civil de la Provincia.

El Ilmo. señor Delegado Nacional del S. N. T. ha tenido a bien disponer conceder un último plazo a los cosecheros y productores de cereales y leguminosas de grano seco, para la presentación de las declaraciones juradas.—Modelo C G-1—cuyo plazo terminará el próximo día 10 de diciembre.

Las existencias declaradas y presentadas después de este plazo sufrirán una depreciación en la compra por este S. N. T. de una peseta en quintal métrico.

Cuantos productos se encuentren sin haber sido declarados y los correspondientes a ocultación o falseamiento en las declaraciones, serán incautados, abonándolos a los precios iniciales de tasa y el importe se ingresará a disposición del Excmo. señor Gobernador Civil de la Provincia.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

Vitoria a 4 de diciembre de 1939.—Año de la Victoria.—El Jefe Provincial, Julián Echenique.

Marina.—Restableciendo la orga

En los meses venideros el ganadero va a encontrarse con muchas dificultades que vencer, pues va a ser difícil el adquirir y transportar los piensos.

Los ganaderos deben prevenirse adquiriendo las plantas forrajeras más importantes que son el centeno, la avena, la cebada, las habas y la arveja.

El centeno tiene un grave inconveniente y es que tarda mucho en desarrollarse y luego hacia marzo o abril sufre un ostrón siendo éste el momento aprovechado, pues se logra mucha cantidad, pero se endurece y los animales lo comen mal, desperdiciándose bastante.

La avena que es suave y tierna, tiene el inconveniente de que con frecuencia y debido a la humedad le ataca la roña, enfermedad nada provechosa para la alimentación de las reses.

La arveja, por ser trepadora, se suele sembrar junto a la cebada, que le sirve de tutor.

Tiene sin embargo un inconveniente que consiste en que como la arveja y la cebada crecen mucho es un grave peligro el que el viento pueda tumbarlas, éste inconveniente se salva sembrando de trecho en trecho algunas habas que con su tallo robusto sostienen el conjunto forrajero. Estas tres plantas daz combinadas un magnífico resultado.

Las habas y la arveja constituyen un magnífico alimento apetecido por los animales. Las habas no deben sembrarse aisladas, pues aparte de su elevado precio, se llenan con frecuencia de los coches dar toda la

AGENTE

Para importante Empresa se desea con amplias referencias. Razón: JULIO LOPEZ PAZ, 23-1. izqda. De diez a doce

Concurso del «MALTE FAISAN»

«MALTE FAISAN» organiza un Concurso para repartir MIL PESETAS, en premios, a las personas que acierten el número de paquetes del conocido producto «MALTE FAISAN» contenidos en un saco de mallas, debidamente precintado y sellado, expuesto al público en el escaparate del comercio de los Sres. Hijos de Carrión, Dato, 28, de Vitoria, con arreglo a las siguientes

CONDICIONES

Se otorgará un PRIMER PREMIO DE 500 PESETAS, a la persona que acierte el total exacto de paquetes (entre los que habrá de diferentes tamaños) contenidos en el bolso referido y DOS SEGUNDOS PREMIOS DE 250 PESETAS CADA UNO, para los dos números inmediatos anterior y posterior.

Si fuesen varias las personas que acertasen en la solución exacta, por haber coincidido en los mismos números declarados, se prorratearán entre ellas los premios, con absoluta igualdad.

Si quedase alguno o la totalidad de premios sin otorgar, por no haberse presentado soluciones exactas, se prorratearán entre los que se aproximen al número total, con una diferencia hasta diez números en más o en menos, limitándose la cantidad máxima a percibir en este caso, a CIENTO PTAS. POR PERSONA.

Podrán participar en el concurso, todas las personas de cualquier sexo y edad y enviar cada una cuantas soluciones desee, pero sin que una misma persona pueda recibir más de un premio o parte de él.

Para hacer efectivos los premios obtenidos, los favorecidos deberán acreditar su personalidad a satisfacción de la Sociedad organizadora.

La apreciación se hará a simple vista, no pudiéndose tocar ni manipular el saco, para que no sufran menoscabo los precintos.

Las soluciones se remitirán llenando al efecto unos boletines impresos que se facilitarán a los consumidores de «MALTE FAISAN» en los establecimientos donde lo adquieran, recibiendo uno por cada paquete comprado.

Una vez llenos, los introducirán en un sobre con la dirección: «MALTE FAISAN» — CONCURSO, y los depositarán en cualquiera de los buzones situados a esta fin en los principales establecimientos de comestibles de Vitoria, o bien los enviarán directamente a la Fábrica de «MALTE FAISAN» en HARO (Logroño).

Los sobres se conservarán cerrados hasta proceder a su apertura el día del escrutinio.

El plazo de duración del concurso, será desde el día 4 de diciembre al 15 de enero de 1940.

Terminado el plazo, se procederá al recuento y apertura de los sobres, practicándose el escrutinio con toda esmerpulosidad. Para mayor garantía de los concursantes, tanto las operaciones de introducción de los paquetes en el bolso, como las de su precintado, apertura y escrutinio, serán intervenidas por el Notario de Haro, don Luis Zurbano Zaunboray, o quien le sustituya legalmente.

Cualquier incidencia no prevista, será resuelta con la mayor equidad posible por la sociedad organizadora.

Del resultado del concurso se dará cuenta al público por la prensa y por la Emisora de radio Vitoria.

Haro, noviembre de 1939. Año de la Victoria.

Una Orden que favorece la industria marroquí

Concurso de plazas del turismo.—Otras disposiciones oficiales

Madrid.—El «Boletín Oficial» del Estado publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:

Orden sobre el ejercicio de las acciones derivadas de la derogación de la ley del divorcio.

Industria y Comercio.—Disponiendo el pago de las primas a la navegación del año 1938 reteniendo el uno por ciento de su importe para el sostenimiento de las instituciones de previsión a favor del personal.

Disponiendo que como aclaración y complemento del apartado B del caso noveno de la disposición octava del vigente arancel de aduanas, se autoriza la importación de las películas en negativo rodadas en la zona del Protectorado de Marruecos, sobre películas vírgenes previamente importadas de la península y cuyos negativos se reimportan al objeto de obtener las copias positivas en laboratorios y talleres cinematográficos nacionales.

Disponiendo que a partir de enero de 1940 se considere incluido en el caso séptimo bis de la disposición octava del arancel de Aduanas, un precepto autorizando la importación anual de cinco mil metros cuadrados de tapices de lana, reproducidos en las escuelas de arte industrial establecidas en nuestra zona del protectorado de Marruecos, cuya importación disfrutará de unos derechos arancelarios igual al veinte por ciento en los mercados, en su correspondiente apartado en el arancel.

Sobre restricción del contrato de almadraba Cala del Charco, emplazada en aguas del distrito de Villajoyosa.

Marina.—Restableciendo la orga

nización del fondo de practicaaje.

Educación Nacional.—Nombrando los vocales que han de formar la Junta del Patronato del Museo de Segovia.

Aire.—Suprimiendo la ración de campaña del personal del Ejército del Aire.

DIRECCION GENERAL DE TURISMO

Concurso para la provisión de seis plazas de administradores de albergues de carreteras y de paradores nacionales.—La Dirección General de Turismo anuncia la provisión de 6 plazas de administradores de sus albergues de carreteras, paradores y hosterías, con el haber mensual de 300 pesetas, facilitándose por cuenta de la Dirección general el alojamiento y manutención de él y dos personas de su familia que vivirán en los albergues o paradores en las habitaciones destinadas al efecto, concediéndoseles una participación del 5 por 100 sobre los beneficios líquidos que se obtengan en la explotación del alojamiento a que sean destinados.

Para tomar parte en este concurso serán condiciones indispensables, ser español, mayor de edad, demostrar

plenamente su adición al glorioso Movimiento nacional, haber regentado hoteles de primera categoría y poseer a la perfección algún idioma, alemán, francés o inglés.

Los concursantes presentarán juntamente con la instancia firmada, reintegrada y dirigida al Excelentísimo señor Director general de Turismo, Duque de Medinaceli, 2, Madrid, hasta las doce horas del día 31 de diciembre de 1939, un certificado de nacimiento debidamente legalizado; certificado de lealtad al glorioso Alzamiento nacional, expedido por Falange Española Tradicionalista y de las Jons, y el Gobernador civil de la provincia de su residencia; certificado de buena conducta y moralidad expedidos por la autoridad municipal correspondiente al domicilio del interesado; certificado médico acreditativo de no padecer enfermedad contagiosa ni defecto físico que le imposibilite para el normal desempeño de su cargo; certificados profesionales y técnicos acreditativos de haber regentado hoteles de primera clase o dependencias similares y certificado o en su defecto declaración jurada del interesado, que quedará debidamente comprobada en el examen que sea celebrado

de la posesión del idioma que además del castellano hable y escriba a la perfección.

De acuerdo con las vigentes disposiciones se reservará el 80 por 100 de estas plazas para los caballeros matriculados, cuyo grado de mutilación le permita regentar el cargo requerido, a los ex combatientes nacionales y ex cañiver de los rojos. En igualdad de condiciones se dará preferencia para la provisión de las plazas que queden libres del 80 por 100 antedicho, a las personas que hayan prestado servicio en los albergues, paradores y hosterías propiedad de la Dirección general de Turismo, con las cuales no haya cargo alguno, e igualmente se tendrán en cuenta los servicios prestados a la Causa Nacional.

En el momento de la presentación de instancias al concurso deberán entregar la suma de 500 pesetas como fianza provisional, que será ampliada hasta la de 3.000 que tendrá que constituir en la Caja general de Depósitos para responder de su gestión al frente del alejamiento que le sea encomendado a aquel concursante que haya obtenido plaza y se devolverá la suma de 500 pgetas provisional a requerimiento del interesado a aquellos que no la hayan obtenido.

Gobierno Militar de Alava

Servicio de Automovilismo del VI Cuerpo de Ejército

62 Compañía Divisionaria. - Destacamento de Vitoria

Ordenado por el Excmo. señor General del VI Cuerpo de Ejército que el control para el suministro de combustible y grasas a vehículos del Ejército, de comienzo a las doce de la noche del día 8 del mes en curso, se pone en conocimiento de las Autoridades y Cuerpos que tengan a su cargo asignados vehículos de la referida clase, debiendo tener presente que en la provincia de Alava los surtidores designados para este servicio son los establecidos en Vitoria, Estaciones de don Vicente Goya y Administración Judicial de señores Erenchun hermanos, siendo indispensable para suministrar a los mismos la presentación al personal encargado del referido control de la documentación del coche, como igualmente hojas de ruta si se trata de autos en tránsito, sin cuyos requisitos no les será facilitado suministro alguno, quedando prohibida la venta de esencias y grasas a ningún vehículo del Ejército, que carezca de la referida documentación, caso de que por carecer de la misma quisieran repartirse, debiendo las autoridades ocupar

tes de los coches dar toda la facilidades necesarias al personal encargado de este servicio, para el exacto cumplimiento de lo que en esta orden se dispone. Por lo que respecta a otros lugares de la Región, a continuación se expresa la relación de surtidores.

Vitoria, 5 de diciembre de 1939. Año de la Victoria.—De Orden de S. E., El Teniente Coronel Secretario, UBAGO.

RELACION QUE SE CITA

- Agencia, Burgos; Plaza, Burgos; Número de surtidor, Estación de Servicio; Situación, Carretera de Madrid. Idem; idem; idem; Carretera de Irún. Idem; Briviesca; 898; Carretera Burgos a Vitoria. Idem; Miranda de Ebro; 920; idem. Idem; Salas de los Infantes; 933; Carretera Burgos a Soria. Idem; Belorado; 896; Carretera Burgos a Logroño. Sub-Agencia; Aranda de Duero; Estación de Servicio; Carretera Madrid a Irún. Idem; Peñafiel; 2.317; Carretera Valladolid a Soria. Logroño; Logroño; Estación de Servicio; Estación del Ferrocarril. Idem; idem; idem; Garage Elías (salida a Zaragoza). San Sebastián; San Sebastián; Estación de Servicio; Carretera de Madrid. Idem; idem; idem; Carretera de Francia. Idem; Eibar; 1629; Carretera de San Sebastián a Bilbao. Idem; Irún; 1744; Barrio de Ventas. Bilbao; Bilbao; Estación de Servicio; Carretera de Burgos. Idem; idem; idem; Carretera de Santander. Idem; Oyuna; idem; Carretera de Bilbao a Burgos. Idem; Villarcayo; idem; Carretera de Burgos. Paldocia; Palencia; 2158; Carretera de Valladolid. Idem; Quintana del Puente; 2160; Carretera de Burgos. Idem; Osorno; 2153; Carretera de Santander. Idem; Saldaña; 2162; Carretera de Santander. Idem; Carretera de Pisuega; 2146; Carretera de Palencia. Santander; Santander; 2788; Avenida Alfonso XIII. Idem; idem; 2789; Cuatro Caminos. Idem; Torrelavega; 2832; Curte de Carreteras. Idem; Reinosa; 2776; Carretera de Santander a Palencia. Idem; Unquera; 2843; idem. Idem; Colindres; idem; Carretera de Bilbao.

- Idem; Ontaneda; 2757; Carretera de Santander a Burgos. Pamplona; Pamplona; Estación de Servicio; Unzaiz. Idem; idem; 1906; Plaza de Pamplona. Idem; Estella; 1866; Carretera de Logroño. Idem; Tafalla; 1904; Carretera de Madrid. Idem; Tudela; Estación de Servicio; Carretera de Madrid. Idem; Burgueta; 1939; Carretera de Pamplona. Idem; Liédena; 1880; Carretera de Jaca. Idem; Venta de Ulzana; 1933; Carretera a Irún. Idem; Alsasua; Estación de Servicio; Carretera de Vitoria.

Lector: Haced vuestras compras y solicitud los servicios de los anunciantes de este diario.

OCASION

Exposición de Libros Litúrgicos, Misales, Breviarios, Obras Religiosas, Medicina, Agricultura, Economía, Comercio, Hacienda; Guerra, Marina; Artes y Oficios; Educación, Derecho, Sociología y Política. Obras completas de Balmes, Fisiología, Historia y Literatura, Libros Escolares, Electricidad, Ciencias Físicas Naturales, Metafísica General, Mecánica y Tecnología.

Arquitectura, Construcción, Minería. Ediciones Pantheon. Bellas Artes. Dibujo y Fotografía. Matemáticas y Topografía. Química e Industrias. Químicas. Ciencias Físicas y Naturales. Ingeniería. Industria textil. Farmacia. Historia España Gallach. Geografía Universal. Historia Universal. Razas Humanas. Historia Natural.

Precios del año 1936, hasta que se terminen las existencias.

Correspondencia diaria para encargos de Librería, cobrando iguales precios que en Madrid, Barcelona, Valencia, Sevilla, Zaragoza, San Sebastián, etc., etc. Pueden hacer algún encargo de prueba:

LIBRERIA LINACERO Apartado 41 — Teléfono 1846 VITORIA. — ESPAÑA

Joaquín Barajuén

GESTOR ADMINISTRATIVO. Cuchillería, 24, bajo, Vitoria. Gestión de compra y venta de fincas. Préstamos hipotecarios. Certificación de Actos de Última Voluntad y de Penales. Despacho de testamentos.—Teléfono 2071

MI ACERVO

Oportunidad del momento

Autoridades, jinetes deportivos y prensa local ocuparse estos días de asuntos relacionados con la juventud, las expansiones y la higiene presente y futura de la raza, no sólo siguiendo corrientes de una moda que, si no mundial puede calificarse de general en el mundo civilizado, sino en cumplimiento de mandatos de los que dirigen los momentos actuales de nuestra patria, pues a las normas de que no haya un hogar sin humbre ni una boca sin pan, se une, como imperativo, el "mens sana in corpore sano" de los antiguos latinos.

Pero en Vitoria se dirigen los asuntos de estas ramas preferentemente, casi de modo exclusivo, por tres rutas: foot-ball, ciclismo, boxeo. Acaso las tres exóticas. Cuando, menos la primera y la última. Queda siempre, no sólo en lugar secundario, sino poco menos que olvidado, el juego de pelota, y eso no debe seguir, aunque no censuremos lo primero.

Somos una de las tres provincias vascas y de las cuatro que forman el inseparable y glorioso lauracab, y éste es la única y el mejor sostenedor del magnífico y varonil deporte de la pelota, dándose también el caso de que la capital de la provincia vascongada de Alava esté dotada de frontones no en mayor altura que cualquiera villa, lugar o aldea del suelo vasco (medio par).

Trazado, una línea imperfecta desde el Batán o el Prado hasta el Campo de Arriaga, y otra desde San Martín hasta Julizmendí, necesitábamos, siquiera, enatro

frantones, libres, gratuitos, sin puertas, vigilancia ni trabas, para que la infancia y la juventud tuvieran a laientes, esparcimiento y salud. De cemento, de hormigón armado, de piedra, de lo más duradero e indestructible, siendo también de hierro y empotrados en las paredes la línea de falta y las indicadoras de cuadros.

No se olvide, tampoco, que Vitoria y Alava son las únicas de todo el país vasconavarro de donde no ha salido aún ningún pelotari de primera fuerza, y que mientras la mocedad estuviera entretenida en las canchas, ganarían extraordinariamente con ello las personas, los perros, los árboles, los cristales y los bancos de los paseos.

Necesidad, conveniencia, gestiones, éncas de presupuestos... todo se junta ahora.

UN POBRE DIABLO.

MILITAR desea piso amueblado, con calefacción y cuarto de baño. Ofertas por escrito a PENSAMIENTO ALAVES.

HERMOSAS habitaciones y gabinete; ofrezco. Razón en PENSAMIENTO ALAVES.

J. Ignacio Jiménez. Habitación de Clases Positivas. Cobro de pensiones en Hacienda, Diputación y Ayuntamientos. Facilita certificados de Penales y última voluntad. Calle Antonio, 39 2.º planta. Teléfono 1264.—VITORIA

L. IZAGA MEDICO del Sanatorio Psiquiátrico de Santa Agueda. Enfermedades del sistema nervioso. Consulta: San Antonio, 28, 2.º

Zapatillas paño Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más abrigo. Hipólito e Hijos. Los que más barato venden. Portal del Rey, 21.—Correría, 21.—Independencia, 18 (Barreras)

MADERAS Rafael Retana VITORIA Teléfono 1934

Coñacs CABALLERO BECANO. MILLENARIO

¡Católicos! Día 8 de diciembre, Día del Seminario

Los partes de guerra de hoy no acusan variación de novedad

PARTE ALEMAN

Berlín.—El comunicado oficial de operaciones del Alto Mando del Ejército del Reich dice en la mañana de hoy que se han señalado pequeños combates locales sin importancia en el frente del Oeste, y alguna escasa actividad del enemigo al este del Mosela.—(DNB).

PARTE FRANCES

París.—El Cuartel General del Estado Mayor del Ejército francés dice en su parte de operaciones de hoy por la mañana: "Durante la pasada noche no ha habido novedades dignas de ser mencionadas. Ayer se señaló alguna mayor actividad de las patrullas de reconocimiento y de la artillería."

PENSAMIENTO ALAVES

Vitoria, 5 de diciembre de 1939

TELÉFONO 1261

La devoción de España a la Inmaculada

Un Rescripto de S. S. Pío X a S. M. el Rey D. Carlos VII

El Misterio de la Purísima en el Ave María

Por Araxes

A cada nación, exclamaba un poeta polaco, ha confiado Jesucristo su misión propia. Y esa evocación es la clave de su historia.

Estas palabras que recoge con fruición el insigne P. Gemelli en su libro "Principio di Nazionalità e amor di Patria", expresan una verdad particularmente consoladora para toda católica española; singularmente en el día de ayer en que, si se me permite la frase, celebramos una fiesta tan católica como española.

En consonancia con nuestra misión —de la defensa y extensión del Reino de Jesucristo en el mundo— confiamos Nuestro Señor la glorificación de su santa Madre.

España ha sido a través de los siglos la nación más amante de la Madre de Dios, y por lo que respecta a la prerrogativa más grata para Ella, cual es la de la Inmaculada Concepción, la nación que con mayor amor y constancia trabajó por la definición dogmática de tan dulce Misterio.

"España —escribió el Obispo de Brujas, en Bélgica, Monseñor Malón— ha sido el instrumento de la Providencia divina para allanar el camino a la definición del Misterio", expresión que hacía suya uno de los mejores conocedores de la historia del dogma, el jesuita francés, P. Le Raehet.

Y el docto historiador P. Lesmes Frías ha dicho: "España ha hecho por la definición dogmática esfuerzos tan gigantescos, que en su comparación desaparecen los pocos que han hecho otras naciones."

Para memoria de la gloriosa definición de 1854, quiso el dulce Pío IX levantar en Roma un grandioso monumento. Y escogió para levantarlo la Plaza de España, frente al palacio de nuestra Embajada. Y en el día de la inauguración (8 de septiembre de 1857) dijo el gran Pontífice que "con la mayor complacencia acudía al acto aquel, por haber sido siempre España la nación más devota de la Virgen y la que más fervoroso culto había tributado a la Inmaculada Concepción".

Al expresarse así, miraba el to Tomás de Zumárraga, 45, primero.

Anastasia Fz. de Retana y Onenín, de 81 años, casada, Hospital Civil.

angusto Pontífice a la historia multiseular de nuestra gloriosa nación, no a los hombres que detentaban el poder público en España, verdaderos "hombres de perdición", que pusieron vicio —en España— a la publicación de la Bula "Ineffabilis Deus".

Pero hora es ya de entrar en el objeto que me he propuesto al trazar estas líneas. Después que el Concilio efesino (el año 431) hubo definido, contra los que seguían al hereje Nestorio, la divina Maternidad de la Virgen María, en la oración "Santa María", agregáronse a continuación las palabras "Madre de Dios", con las que toda la cristiandad recuerda, congratulándose, la incomparable dignidad de Madre de Dios a que fue elevada la más excelsa de las criaturas salidas de las manos de Dios (con la única excepción de la Santísima Humanidad de Nuestro Señor, y que fue el principio de todas las prerrogativas de que la donó el Omnipotente.

Por qué, después de la definición dogmática de la Inmaculada, no había de consignarse en la misma oración, que tantas veces al día recitamos todos los fieles de la cristiandad, ese privilegio, esa prerrogativa, que tan gratamente había de sonar en los oídos de la Reina de los ángeles? "Si tal se consiguiera —escribía el docto canonista P. Ferreres— se erigiría en honor de la Inmaculada un monumento más glorioso que el levantado por Pío IX en la Plaza de España; monumento —añadía el sabio jesuita, sacrificado en su pueblo natal, Tortosa, por las hordas marxistas, o por los vejámenes a que le sometieron al anciano y enfermo religioso— que se divisara de toda la tierra, que hablara a todas las gentes y las generaciones todas, que cada día arrancase muchas veces a todos y a cada uno de los fieles alabanzas inmortales en honor de la Inmaculada."

En el Concilio Vaticano, con fecha 3 de mayo de 1870, fue propuesta por ciento ochocientos obispos esta petición: esto es, que se rezara la oración "Santa María" en esta forma: "Santa María, Virgen Inmaculada, Madre de Dios, ruega por nosotros, pecadores, ahora y en la hora de nuestra muerte. Amén, Jesús".

Y ¿quienes más llamados que nosotros los católicos españoles, para trabajar por conseguir de la Santa Sede este obsequio, del que decía el citado teólogo P. Ferreres que no creía pudiera hacerse hoy un "obsequio más glorioso a la Virgen, ni más digno de Ella, ni más dulce para los fieles, ni más útil al pueblo cristiano, ni que esté más en armonía con aquel santo amor con que nuestros mayores se esforzaron

en buscar todos los medios de testificar en todas sus posibles manifestaciones su entrañable amor a María Inmaculada?"

Alto ejemplo nos legó en esto, como en todo, aquel español de cuerpo entero —una de las figuras más puras y caballerescas de nuestra edad, decía "L'Observatore Romano"— por cuyas venas circulaba la sangre de tantos Soberanos como los que en nuestra Patria se preciaban de su encendido amor a la Virgen Inmaculada, y que era conocido con el nombre de Carlos VII.

He aquí un recuerdo poco conocido tal vez, pero que no puede menos que conmover a todo buen español y a todo hijo amante de la Inmaculada.

Lo tomo de la revista "Razón y Fe" (t. XI, pág. 130): "Concesión importante: Lo es, sin duda, la en que Su Santidad Pío X, accediendo gustosísimo a la súplica de los Duques de Madrid, concedió siete años con otras tantas cuarentenas de indulgencia, tanto a ellos como a los demás que, al rezar el Ave María en su oratorio particular de Venecia, añadan la palabra INMACULADA,

Audiencias del Jefe del Estado

Madrid.—S. E. el Jefe del Estado, Generalísimo de los Ejércitos, en audiencia militar recibió ayer a los siguientes generales, jefes y oficiales:

Contraalmirante de la Armada, don Manuel García Díaz; general de Brigada, reserva, don Rafael Rodríguez de Rivera; coronel de Infantería, don Ramón Méndez Vigo; coronel de Infantería, don Rodrigo Gorgojo de Escaño; coronel de Caballería, don Pedro Escalera; don Alfonso Barra, coronel de Artillería; coronel habilitado de Infantería, don Luis Ollo Alvarez; teniente coronel de Infantería, don Carlos Lázaro Muñoz; capitán de Estado Mayor, don José Centeno Pérez.

EN AUDIENCIA CIVIL

Princesa Isabella Borghesse, don Joaquín Miranda González, Gobernador civil de Huelva, acompañado de don Joaquín González Barba, alcalde de dicha ciudad; doña María Regla León, viuda de Truchuelo Benjumea; don José Félix de Lequerica, Embajador de España en París; don Eduardo Aunós, Embajador de España en Bruselas; don Fermín Izurdiaga, alcalde del Ayuntamiento de Almería, acompañado de la Corporación municipal, y Conde de Ruiseñada.

diciendo: "Santa INMACULADA María, Madre de Dios etc..."
¡Haga Dios que este santo ejemplo no caiga en terreno estéril, sino que lo recojan todos los buenos españoles, dignos de sus antepasados, y que trabajemos todos para alcanzar del Romano Pontífice esta concesión de tanta gloria para la Inmaculada Concepción!

ARAXES.

Los artilleros de Vitoria por sus difuntos

Esta mañana y a las nueve, se han celebrado en la Iglesia de los reverendos Padres Carmelitas solemnes funerales por las almas de los artilleros difuntos.

Al acto han asistido las fuerzas de los Regimientos de Artillería de guarnición, números 25 y 46, con sus estandartes y escuadras.

Fueron presididos los actos por nuestras autoridades y por los Jefes y Oficiales de los Cuerpos.

Nieva en el Pirineo

Jaca.—En todos los pueblos del Alto Pirineo ha nevado ayer durante todo el día, copiosamente.

En 23 años Vilna ha pasado seis veces de un Estado a otro

Riga.—Con ocasión de la entrada de las tropas lituanas se recuerda que en el curso de los últimos 23 años la ciudad ha pasado seis veces de un Estado a otro. En efecto —dice la Agencia Centralearopa— el territorio de Vilna ha sido ocupado por las tropas zaristas, alemanas, soviéticas, blanco-rusas, lituanas, polacas y en fin, por las lituanas de nuevo. Se espera que en Vilna pueda reinar algún día la paz. —(Centralearopa).

Leed y propagad
PENSAMIENTO ALAVES
Es su mejor defensor

CENTROS OFICIALES

Gobierno Militar

El Gobernador Militar de la Plaza, teniente coronel Revilla, asistió esta mañana a la solemne Misa de funeral celebrada en la iglesia del Carmen por los fallecidos del Arma de Artillería.

Gobierno Civil

Ante las muchas felicitaciones que con motivo de su fiesta onomástica ha recibido el Excmo. señor Gobernador civil de la provincia don Javier Ramírez Simuñas, éste nos ha manifestado ha gamos público por medio de la prensa su profundo agradecimiento.

Diputación Foral

En el Palacio de la Provincia los informadores se entrevistaron con el presidente de la Corporación, señor Mendivil, y con el vicepresidente de la misma señor Uriarte.

Se les dijo que la sesión del pleno de la Diputación se celebrará el viernes de la semana próxima, y a la misma se llevará el

Presupuesto para el próximo ejercicio, cuyos trabajos están ya casi ultimados por las diferentes comisiones.

Ayuntamiento

Bajo la presidencia del alcalde señor Santaolalla ha quedado esta mañana constituida la Junta Municipal y Local de Educación Primaria, la cual en su primera reunión trató de diversos asuntos de trámite.

También se trató del grupo escolar del Prado y de su funcionamiento.

Hoy se han reunido en una de las salas del Ayuntamiento los señores ingenieros que forman la Comisión de técnicos, nombrada por el Ayuntamiento, para el estudio de la traida de aguas a Vitoria. La comisión se halla compuesta por los ingenieros señores Becerril, Herrán, Arocena, Ullivarri y Saltó.

La Comisión ha comenzado con todo entusiasmo al estudio del trabajo a ella encomendado.

Mañana, miércoles, la Comi-

sión Permanente Municipal celebrará su acostumbrada sesión ordinaria semanal para despachar diversos asuntos de trámite. También aprobará los presupuestos para el próximo ejercicio y las Excepciones y Ordenanzas Municipales. Estos quedarán, conforme a la ley, quince días expuestos al público para atender las reclamaciones que se hagan, pasando después a su definitiva aprobación del Pleno del Ayuntamiento.

Jefatura del Movimiento

El jefe provincial, señor Aresti, se hallaba esta mañana ausente de su despacho de la Jefatura. Por la sección de Propaganda se nos dijo que el Ayuntamiento de Villarreal había adquirido se tenta medallas conmemorativas del Alzamiento, de bronce, y una de plata, lo que honra y dice mucho del rasgo de este pueblo que tanto sufrió durante el asedio rojo-separatista y que fue baluarte de la defensa de Vitoria.

Ecos de Sociedad

AGRADECIMIENTO

Los familiares del finado Rvdo. D. Eugenio Landáburu (q. e. p. d.), Arcipreste-Párroco de Bergüenda, nos comunican que, en la imposibilidad de expresar su profunda gratitud a cuantos les han manifestado su pésame y acompañado en estos momentos de dolor, quieren por nuestro medio testimoniar su agradecimiento imperecedero, tanto por la asistencia a las solemnes exequias como por las pruebas de condolencia recibidas.

PROFESA

Mañana, a las nueve, hará su solemne profesa en la Capilla del Noviciado de Carmelitas del Paseo de la Florida, la que en el mundo se llamó Mercedes Pereda Santos, de conocida familia vitoriana.

Oficiará en la ceremonia el virtuoso confesor de dicho Noviciado, Sr. Pérez de Nancleares (D. Juan).

Felicitamos a la religiosa, familia y Comunidad citada.

VIAJES

A Madrid la señora González-Mateo, viuda de Casanova.

A Zaragoza, a posesionarse de su nuevo destino, el comandante don Juan Jiménez Momediano.

Saludamos al artista bajo cantante, Sr. Sánchez Parra.

BODA

El pasado sábado en la Iglesia parroquial de la villa alavesa de Santa Cruz de Campezo, unieron sus amores ante el Altar, la bella señorita Consuelo Balza y el joven Gerardo Barazon.

Actuaron de padrinos en la ceremonia el industrial de Valladolid, don Nicolás Fernández, primo del novio, y la señorita María Luisa Visa.

Los nuevos esposos salieron en viaje de novios para diferentes ciudades.

ENFERMOS

Completamente restablecido de su indisposición, en breve regresará a Vitoria el distinguido joven Pachi Iznardi de

Velasco, lo cual celebramos. En Madrid disfruta ya de franca convalecencia, gracias a Dios, la bondadosa señora doña María de Velasco de Iznardi.

Se encuentra enferma de algún cuidado la señorita Jacinta Cañedo-Arquelles y Velasco, cuyo alivio celebraremos.

NECROLOGICA

Cristianamente, como había vivido, dejó de existir en nuestra ciudad en las primeras horas de la tarde del pasado domingo, la respetable señora doña Catalina Santamaría y Fernández.

En el día de ayer, a las cuatro de la tarde, se verificó la conducción de sus restos mortales al Cementerio de Santa Isabel, recibiendo sepultura en el panteón familiar, y esta mañana a las once en la Parroquia de San Pedro Apóstol se han cantado solemnes funerales en sufragio del alma de la finada.

A ambos actos han asistido gran número de amistades.

Enviamos nuestro pésame y condolencia a su afilgado esposo don Vicente Pedruzo y Baró, hijas doña Carmen, doña María y doña Trinidad; sobrinos y demás familiares; y rogamos a nuestros lectores una oración por su descanso eterno.

REGISTRO CIVIL

Datos facilitados por el Juzgado Municipal:

Nacimientos.— José Ignacio Javier González y Mz. de Costafie, hijo de Ignacio y de Ceterina, Correría, 161, 1.º

Purificación Elguea y Rúa de Gauna, hija de Teodoro y de Benedicta, Chiquita, 4, segundo, izquierda.

Defunciones.— Victoria Alonso y Sz. de Heredia, de 4 años, San Antonio, 15, primero.

Angela Jiménez Barrio, de 2 años, Santo Domingo, 39, primero.

Catalina Santa María y Fernández, de 74 años, casada, Siervas de Jesús, 17.

Petra Ortiz de Zárate y Burruaga, de 79 años, viuda, Bea-

Finlandia, avanzada anticomunista en el Norte de Europa

Con sus cuatro millones de habitantes ha hecho frente a la horda roja

Ante todo, la afirmación étnica de que Finlandia es una raza distinta de Rusia. A excepción de unos centenares de rusos que habitan en la Karelia, el resto de Finlandia pertenece a la familia ugro-fáltica, advirtiéndose dos divisiones, la de los "hamalaiset" o "tavastes" y la de los "karelios". Al principio, vivieron como pueblo independiente, pero sus ataques a las costas suecas provocaron una acción de conquista en el ánimo del rey de Suecia, Eric IX, que por los años 1157 logró la completa dominación del país finlandés. Desde esta fecha comienza la influencia sueca en la gobernación del pueblo, que conserva, sin embargo, cierta in-

dependencia, a veces tan sólo sujeta al Papa, como sucede en 1209.

Por los años de 1788, y a raíz de la confirmación de sus leyes fundamentales por Gustavo III, Rusia concibe la idea de separar Finlandia de Suecia, idea que se realiza en 1809, como consecuencia de la guerra sueco-rusa. Desde esta fecha Finlandia une sus destinos a los del imperio zarista. El reinado de Alejandro II señaló para el pueblo fines un período de notables mejoras e importantes reformas constitucionales. Poco a poco va produciéndose en el seno de Finlandia un anhelo de verdadera independencia, que hace que surjan rozamientos

con Rusia. Esta, por su parte, trabaja por rusificar Finlandia y entre ambas hay choques de considerable importancia, hasta que el 26 de noviembre de 1917, cuando cae el Gobierno Kerenski, Svinhufvud, recién llegado de la Siberia, restablece el antiguo Senado y comunica a las potencias europeas que se constituye la república independiente de Finlandia. Enseguida Suecia, Noruega, Alemania, Francia y la misma Rusia reconocen el nuevo Estado. Una guerra civil, promovida a raíz de estos acontecimientos por los socialistas unidos a los bolcheviques rusos, perturba la organización y desarrollo de la nueva nación y sólo con la ayu-

da oficial de Alemania y con la extraoficial de Suecia, consigue desalojar Helsinki de revolucionarios e instaurar la paz. Alguno que otro intento repitieron los comunistas, pero cada vez con menos fuerza, hasta que el año 1923 es disuelto el partido y declarado ilegal con motivo de un complot descubierta, en el que estaba complicada Rusia. Desde 1929 la vida política de Finlandia se caracteriza por su gran campaña anticomunista para contrarrestar la propaganda que a lo largo de la frontera hacían los soviets.

En la actualidad cuenta Finlandia con unos cuatro millones de habitantes. Sus efectivos militares comprendían en 1930 2.577 oficiales y 22.351 clases y soldados. Forma parte también de la defensa territorial la guardia cívica, integrada por 100.000 ciudadanos.

El jueves se entrevistarán los ministros de Suecia, Dinamarca y Noruega

Estados Unidos aconseja al Japón no se alíe con la URSS

Tokio.— Durante la entrevista que ayer celebraron el embajador de los Estados Unidos y el ministro de Negocios Extranjeros Nomura, se sabe que aquél aconsejó al Japón el que no esta-

blezca relaciones con la URSS.—(DNB).

Ginebra.— Se tienen noticias de Moscú según las cuales el Comisario de Negocios Extranjeros Molotov no piensa enviar ningún representante a la próxima Asamblea de la Sociedad de Naciones si es que ésta se reúne para tratar del conflicto ruso-finlandés.—(DNB).

Oslo.— Se anuncia para el jueves, día 7, una conferencia de

los ministros de Relaciones Exteriores de Suecia, Dinamarca y Noruega en esta capital al objeto de tratar de la convocatoria hecha por la Sociedad de Naciones para el próximo día 11.—(DNB)

Lector: Haced vuestras compras y solicitud los servicios de los anunciantes de este diario.